

தென்னாப்பிரிக்கா மற்றும் கிரீஸ் பயணத்திற்கு முன்னதாக பிரதமரின் புறப்பாடு அறிக்கை

ஆகஸ்ட் 22, 2023

தென்னாப்பிரிக்காவின் தலைமையின் கீழ் ஜோகன்னஸ்பர்க்கில் நடைபெறும் 15வது பிரிக்ஸ் உச்சி மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக தென்னாப்பிரிக்காவின் ஜனாதிபதி H.E திரு. சிரில் ரமபோசாவின் அழைப்பின் பேரில் 22-24 ஆகஸ்ட் 2023 வரை நான் தென்னாப்பிரிக்கா குடியரசிற்குச் செல்கிறேன்.

BRICS பல்வேறு துறைகளில் வலுவான ஒத்துழைப்பு நிகழ்ச்சி நிரலை பின்பற்றி வருகிறது. வளர்ச்சித் தேவைகள் மற்றும் பலதரப்பு அமைப்பின் சீர்திருத்தங்கள் உட்பட, ஒட்டுமொத்த உலகத் தெற்கின் கவலைக்குரிய பிரச்சினைகளைப் பற்றி விவாதிப்பதற்கும் விவாதிப்பதற்கும் BRICS ஒரு தளமாக மாறியுள்ளது என்பதை நாங்கள் மதிக்கிறோம். இந்த உச்சிமாநாடு BRICS க்கு எதிர்கால ஒத்துழைப்பின் பகுதிகளை அடையாளம் காணவும் நிறுவன வளர்ச்சியை மதிப்பாய்வு செய்யவும் பயனுள்ள வாய்ப்பை வழங்கும்.

நான் ஜோகன்னஸ்பர்க்கில் தங்கியிருக்கும் போது, BRICS உச்சிமாநாட்டின் நடவடிக்கைகளின் ஒரு பகுதியாக நடைபெறும் BRICS-Africa Outreach மற்றும் BRICS Plus உரையாடல் நிகழ்விலும் பங்கேற்பேன். இந்த நிகழ்வில் பங்கேற்க அழைக்கப்பட்ட பல விருந்தினர் நாடுகளுடன் தொடர்புகொள்வதை நான் எதிர்நோக்குகிறேன்.

ஜோகன்னஸ்பர்க்கில் இருக்கும் சில தலைவர்களுடன் இருதரப்பு சந்திப்புகளை நடத்தவும் ஆவலுடன் உள்ளேன்.

தென்னாப்பிரிக்காவிலிருந்து, ஹெச்.இ.யின் அழைப்பின் பேரில் 25 ஆகஸ்ட் 2023 அன்று கிரீஸ், ஏதென்ஸ் நகருக்குப் பயணம் செய்கிறேன். கிரியாகோஸ் மிட்சோடாகிஸ், கிரீஸ் பிரதமர் திரு. இந்த பழமையான நிலத்திற்கு இது எனது முதல் வருகை. 40 ஆண்டுகளுக்கு பிறகு கிரீஸ் செல்லும் முதல் இந்திய பிரதமர் என்ற பெருமை எனக்கு கிடைத்துள்ளது.

நமது இரு நாகரிகங்களுக்கிடையிலான தொடர்புகள் இரண்டாயிரமாண்டுகளுக்கு மேலாக நீள்கின்றன. நவீன காலத்தில், ஜனநாயகம், சட்டத்தின் ஆட்சி மற்றும் பன்மைத்துவம் ஆகியவற்றின்

பகிரப்பட்ட மதிப்புகளால் நமது உறவுகள் பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.
வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு, பாதுகாப்பு, கலாச்சாரம் மற்றும்
மக்களிடையேயான தொடர்புகள் போன்ற பல்வேறு துறைகளில்
ஒத்துழைப்பு நமது இரு நாடுகளையும் நெருக்கமாக கொண்டு வருகிறது.

எங்கள் பன்முக உறவில் ஒரு புதிய அத்தியாயத்தைத் திறக்கும் எனது கிரீஸ்
வருகையை எதிர்பார்க்கிறேன்.

புது தில்லி

ஆகஸ்ட் 22, 2023